Comparaison des valeurs de module annoncées dans les textes latins & traduits versus valeurs issues de la formule de Philon de Byzance

Théorie :

- L'unité des valeurs citées dans les copies latines doit &tre I'once romaine et non le doigt

- L'unité des valeurs citées dans la Traduction nouvelle par M. Ch.-L. Maufras. 1847 doit étre |'once romaine et non le doigt. De plus, les valeurs sont erronées a partir du calibre de 160 livres

A CASTEX Thomas. L'Armée Romaine - Exposé. "Baliste, Vitruve s'est-il trompé ?" [En ligne]. Disponible sur <www.armeeromaine.com>

CALIBRE DU PROJECTILE A LANCER |> en livre romaine 2 | 4 6 10 0 40 | 60 | 80 | 120 160 | 180 200 210 | 240 250 | 360
VITRUVE, LIVRE X, 11, 1.9 copie 5 doigts 6 doigts 7 doigts 8 doigts 10doigts  12+3/adoigts  13+1/8 doigts 15doigts  1pied+1,5doigts  1+1/apied  1pied+5doigts 1 pied+ 6 doigts T pied +7 doigts 1,5 pieds
Hypothése 1>> » Diamétre en doigts romain 10 H 6 7 8 10 12,75 13,125 15 17,5 20 2 2 2 2%
ECART 2 la formule » Copie Latine [C4] - calcul [C19] 11 47 18 24 31 38 58 59 64 63 63 63 71 84 4,1 << ECART MOYEN en doigts
Hypothése 2 >> » Diamétre en once romaine 10 5 6 7 8 10 12,75 13,125 15 17,5 20 2 2 2 2%
ECART 3 la formule » Copie Latine [C7] - calcul [C22]) 04 02 04 02 01 03 ER 07 05 02 05 07 04 01 036033597 << ECART MOYEN en once
Equivalence en mm > Diamétre en mm (1 uncia = 24 6mm) 246 1230 1476 1722 1968 2460 3137 3229 3690 4305 492,0 5166 5412 5658 6396
CALIBRE DU PROJECTILE A LANCER [> en livre romaine 2 6 10 20 | 40 | 60 | 80 | 120 | 160 | 180 200 210 | 240 250 | 360 |
CALCUL THEORIQUE ) » en grammes (1 livre romaine = 327.0 654.0 13080 1962.0 32700 6540.0 13080.0 196200 26160.0 392400 523200 58860.0 65400.0 68670.0 78480.0 817500 1177200
;""““'e caitfanel c{\p" 5 enmine attiaue (80 livres romaines = 60 mines attiaues) 133 150 3,00 450 750 150 300 450 600 %00 1200 1350 1500 1575 1800 1875 2700
I & » en drachmes (1 mine attique = 100 drachmes) 436,0 1500 3000 450,0 7500 1500,0 3000,0 4500,0 6000,0 9000,0 120000 135000 150000 157500 180000 187500 27000,0
Résultat du calcul = VALEUR REPERE >> Diamétre en dactyl grec 58 74 84 10,0 12,6 15,9 182 20,0 2,9 252 26,2 27,1 27,6 28,8 29,2 33,0
D= 1,1 x {1007 avce D : diomitre du faisceau exprim
m: masse du boulet exprimd
» Diamétre en mm (1dactyl = 19,3mm) 193 1128 142.0 1627 1929 2430 306.2 3505 3858 4416 4860 5055 5236 5322 556.4 564.0 636.9
» Diamétre en doigts romain (1dat = 18,5mm) 185 61 71 88 104 131 166 189 209 29 263 273 283 288 301 305 344
» Diamétre en once romaine (1 uncia = 24,6mm) 246 46 58 66 7.8 99 124 142 157 18,0 198 205 213 216 226 229 259
286 436,00
725 124831

JRES ] [Gricouis] [Romamis]
ot [0,0185 m (0184 m
Paime 0,074 m 0.0736 m
Spithame 0.222m
[Picd 0.296 m (0.2944 m
Coudée 0.4416 m
[Orgye ou brasse
Passus picds 1472 m
Plethre 56 m

ade 1 6 m 185 m
it 1472m
Parasange 5940 m
Mine 0,432 ke

0,327 kg,
[25.9 ke

artillerymen probably used as their standard the Attic-Euboic mina which
was equivalent to 436-6 grammes or to 0:g6 Ib. (British) (N.B. 100 drackmaz
= | mina: 60 minaz = 1 talent). The Roman standard pound (libra) was
equal to 327+5 grammes or to 0-72 Ib. (British).

The generally standard Greek foot (wovs) measured go8'3 mm. or 1216
inches:

useful
approximation
mm. in inches
1 dactyl 193 E
1 palm (4 dactyls) 771 3
1 span (12 dactyls) 2312 9
1 foot (16 dactyls) 3083 12
1 cubit (24 dactyls) 464 18

The standard Roman foot (pes) and i ns had the following

cquivalents:

mm. inches

(British)
+ foot (pes), of 12 uncias or 16 digits: 2957 1164
1 inch (uncia): 246 g7
1 palm. ), of 3 eiaé or 4 digits: 739 291
© digit (digitus): 185 073



